Урок математики по теме: «Делимость натуральных чисел». 
Учитель: Корниенко Наталия Александровна

                  МОУ СШ №76.

Место урока в учебном плане: урок проводится во II четверти.

Класс: 5
Тип урока: урок закрепления знаний.

План урока:

1.Оргмомент.

2.Проверка домашнего задания.

3.Устная работа.

4. Решение упражнений на повторение.
5. Знакомство и работа с таблицей простых чисел.

6. Подведение итогов урока.
Цель урока: закрепление знаний свойств и признаков делимости натуральных чисел.
Задачи урока: 

1. Обучающие: 

 •   закрепить понятия НОД, НОК, свойств и признаков делимости;
 •   познакомить с таблицей простых чисел (решетом Эратосфена);
•   научить пользоваться таблицей простых чисел. 

2. Развивающие: 

 •   продолжить развитие познавательного интереса к изучению математики;
 •   развивать речь, память (прочность запоминания), алгоритмическое мышление, критичность ума; 

 •   развивать самостоятельность;
 •   развивать скорость восприятия и понятия. 

3. Воспитывающие:  

 •   воспитывать усидчивость, аккуратность, трудолюбие;
 •   воспитывать коммуникативные навыки (умение слышать другого, уважение к мнению другого);
 •   формировать умение организовывать свою деятельность.

Оборудование: 
•   учебник под редакцией  Г.В.Дорофеева «Математика, 5 класс»; карточки с заданиями;

•   компьютер, проектор, экран.

Ход урока:

1.Оргмомент (проверить готовность к уроку)
2.Проверка домашнего задания (разобрать номера, которые вызвали сложности у большинства учеников)

В начале урока учитель вместе с учениками формулируют тему урока, ставят цели. 

3.Устная работа 

Вопросы (могут задавать учитель и более сильные ученики):
Какой признак показывает, что данное число делится на 10? Приведите пример.
Сформулируйте признак делимости на 5. Какие из чисел 132,815,26700,551,1000 делятся на 5? 
Какие числа называются четными? Нечетными? 
Сформулируйте признак делимости на 9. Какие цифры можно поставить вместо *, чтобы число 7*344 делилось на 9?

Сформулируйте признак делимости на 3. Приведите примеры чисел, которые делятся на 3.
Как проверить делится ли сумма на число? Приведите пример.
Как проверить делится ли произведение на некоторое число? Приведите пример.
Какие числа называются простыми? Составными?
4. Решение упражнений на повторение.

Игра «Найди правильный ответ» (Задания в данной игре даны в двух уровнях сложности, что позволяет осуществить дифференцированный подход)
После выполнения всех заданий игры ученики смогут узнать имя древнегреческого математика, который придумал один интересный способ отыскания среди чисел простых. В дальнейшем этот способ лег в основу составления таблицы простых чисел.
	№ задания
	Задания первого уровня сложности
	Задания второго уровня сложности

	1
	Какая из сумм делится на 3?

А  20+12+81

Э  72+33+21

К  24+56+27

О  71+26+30
	Какая из сумм делится на 6?

О  71+26+30

А  36+15+66

Э  72+24+42

К  24+54+27

	2
	Разложите число 148 на простые множители и выберите верный ответ 

Н 3*2*17

И 4*37

Е 2*2*3*7

Р 2*2*37
	Разложите число 2604 на простые множители и выберите верный ответ 

Н 3*2*7*31
Р 2*2*3*7*31

И 4*3*31*31

Е 2*6*7*31

	3
	Какое свойство объединяет эти выражения?

21+48+54 и 19*103*27

А- оба делятся на 3

У -оба не делятся на 3

К - оба делятся на 5

Т - оба делятся на 2
	Какое свойство объединяет эти выражения?

27+45+54 и 39*103*24
К - оба делятся на 5

У -оба не делятся на 3

А- оба делятся на 9
Т - оба делятся на 2

	4
	В выражении 181: 4= 45 (ост.1) число 45 является:

Ф- частным

Т- неполным частным 

А - делителем

Б – делимым
	В выражении 167:12= 13 (ост.11) число 13 является:

Т- неполным частным 

Ф- частным

А - делителем

Б – делимым

	5
	Чему равны 1600 секунд.
Е 16 минут

К 4 минуты 50 сек.

О 26 минут 40 сек.

Н 27 минут
	Чему равны 1600 секунд.

Е 28 минут

К 14 минуты 50 сек.

Н 29 минут

О 28 минут 20 сек.

	6
	Найди число, если при делении его на 13 в частном получается 12 и в остатке 7. (У детей есть подсказка в виде карточки с аналогичным заданием)

Г 156
С 163
В 32 

Д 83
	Найди число, если при делении его на 23 в частном получается 17 и в остатке 14.

С 405
Г 261
В 238 

Д 183



	7
	Какие остатки могут получиться при делении некоторого числа на 7?

Ф 0,1,2,3,4,5,6

Ж 1,2,3,4,5,6,7

Л 0,1,2,3,4

Ю 2,3,4,5,6
	Какое из чисел делится на 11?

Ф  284273

Ж  569103

Л  12744

Ю  24455

	8
	Какое из чисел является общим кратным для чисел 8 и 12? 

И  76 

З  106

Е  96

С  92
	Какое из чисел является общим кратным для чисел 8 и 12, 20? 

И  96 

Е  120

З  80

С  200

	9
	Какое из чисел делится на 9? 
О – 3212

М – 3054

Н – 1197


	В портовом городе начинаются три туристских теплоходных рейса,

первый из которых длится 15 суток, второй – 20 и третий – 12 суток.

Вернувшись в порт, теплоходы в этот же день снова отправляются в рейс.

Сегодня из порта вышли теплоходы по всем трём маршрутам.

Через сколько суток они впервые снова вместе уйдут в плавание? 

О – 32

М – 30

Н - 60




Ответ : ЭРАТОСФЕН
Краткую историческую справку дает группа учеников, испытывающих сложности при изучении математики. Заранее она приготовлена с помощью учителя. Рассказ учеников сопровождается презентацией. Таким образом дети находятся в ситуации успеха и получают положительные отметки по предмету.

ЭРАТОСФЕН писал на восковых табличках специальной палочкой, а составные числа выкалывал острым концом, после чего табличка напоминала решето.

С тех пор придуманный Эратосфеном способ отыскания простых чисел называют решетом Эратосфена. Первые в истории математики таблицы простых чисел были составлены именно с помощью решета Эратосфена. 
5. Знакомство и работа с таблицей простых чисел 
Работа с учебником (стр.116)
№ 542 – устно

№ 547 - устно

	Задания первого уровня сложности
	Задания второго уровня сложности

	№ 545

№ 549
	№ 554

№ 558


6. Итог урока.

Вопросы: (задает учитель и задают одни ученики другим, потом меняются)
- Какие задания вам было интересно выполнять?
- Какие задания показались сложными? Помогали вам карточки?
- Узнали вы что-то новое для себя?

- Какие признаки делимости вам известны?

- Для чего они нужны?
- Что такое «Решето Эратосфена»?

- Кого бы вы отметили на сегодняшнем уроке? Кто был наиболее полезен?
- Запишите домашнее задание: пункт 6.2 № 7, № 8, № 11 стр. 132
Урок окончен. Спасибо за урок!
